

# 当前中西文化交流与会通的一种可能趋势

汤一介

## 一、当前我们处在一个什么样的时代？

从全世界说，将是自18世纪以来第一次“启蒙运动”开始的资本主义现代社会向第二次“启蒙”的后现代社会转型。从我们中国说，将是处在全球化背景下实现伟大的民族复兴的关键时刻。这个时代对人类社会说将是走向新时代的一次难得的机遇。我们知道，西方资本主义自18世纪“启蒙运动”已有近三百年的历史，这三百年的历史也是西方取得辉煌的“现代化”的历史。但到现在，“现代化社会”的矛盾日益显露，出现了许多深层的难以克服的问题。康德（1724—1804）提出的“要敢于用理性”作为“启蒙运动”的口号，但是“理性”现在发生了问题。本来“理性”包含着两个相互联系的方面：“工具理性”和“价值理性”，它们对人类社会的发展有着极大的推动作用，然而现在的情况是科学万能的“工具理性”一枝独秀，而具有人文精神的“价值理性”被边缘化了。这样使一切都变成了“工具”，不仅“人”对“人”是一种“工具”，而且“人”把“自然界”也变成了可以任意利用的“工具”。当前对“自然界”的无量开发和破坏，自然资源的浪费，臭氧层变薄，海洋毒化，环境污染，生态平衡失调，严重的损害了“人”和“自然界”的正常和谐关系，威胁着人类自身生存的条件。1997年12月在日本京都通过了一份限制大气污染的《京都议定书》，但一些发达的资本主义国家设制了种种障碍，近日加拿大又宣布退出《京都议定书》。这说明，“启蒙运动”提出的“理性”已被西方国家的某些主政者变成“非理性”的功利化“工具”。

“自由经济”（自由的市场经济）曾使工业化以来人类社会的财富极大增长，人们在物质生活上受益巨大。但不可讳言，“自由经济”发展到现在却使贫富两极（包括国家与国家、民族与民族以及同一国家内部的各阶层）分化日益严重。如果“自由经济”不受到一定程度的有效监督和控制将会像贪婪的猛兽一样不受约束的发展，定会引起经济危机和社会混乱。2008年首先发生在美国的金融危机还没有走出，2011年接着在欧洲又发生了“欧债危机”，真是在劫难逃。美国耶鲁大学教授保罗·肯尼迪说：“自由主义使人们免于市场经济之前时代的束缚，也使人们承受着金融和社会灾难的危机。”

“启蒙运动”的另一口号“个性解放”，这本来是针对宗教的迷信和世俗的蒙昧，使人认识到自我的力量，以便使“自由”的创造力得到充分发挥，但是“个性解放”发展到今天也异化成对他人宰制的工具，特别是帝国主义依仗他们的霸权，强行把他们的“价值观”加给其他国家和民族，推动“普遍主义”。资本主义现代社会的畸形发展，导致人们追求的不再是“理性”，而是权力欲望的放纵和对金钱的崇拜。因而使各个人

---

保罗·肯尼迪《资本主义形成会有所改变》，见于《参考消息》，2009年3月16日。